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Н
а сьогодні створення опти-
мальних умов для  підтримки 
соціально незахищених кате-
горій дітей є одним із найваж-

ливіших завдань. Тому специфіка і  осно-
вна спрямованість соціальної політики 
в галузі дитинства полягають у тому, щоб 
всіляко пом’якшувати вплив на  дітей не-
гативних наслідків тих процесів, що  від-
буваються у  суспільстві, а  також створи-
ти умови для  більшої ефективності існу-
ючих і виникнення нових соціальних інс-
титутів, які мають задовольняти потреби 
і реалізовувати інте реси дітей.

Визнанню необхідності розробки но-
вих підходів щодо піклування над дітьми, 
які з будь-яких причин позбавлені сімей-
ного виховання, чимало сприяла діяль-
ність установ ООН в  Україні. Крім того, 
усвідомленню змін допомогло і ознайом-
лення з практикою альтернативних форм 
виховання (прийомна сім’я, патронат 
тощо), яка поширена в  багатьох країнах 
світу. В  документах ООН та  ЮНІСЕФ 
простежується визнання наявності інс-
титуту альтернативних форм вихован-
ня сім’ї в системі державної опіки над ді-
тьми як свідчення про успішний соціаль-
ний розвиток тієї чи іншої країни. Іншою 
обставиною, що спонукала до пошуку но-
вих форм виховання дітей-сиріт та дітей, 
що  залишилися без піклування батьків, 
безумовно стало те, що  існуюча систе-
ма державної опіки над дітьми-сиротами 
і дітьми, що залишилися без батьківсько-
го піклування, функціонує вже понад 85 
років та  була орієнтована на  колективні 
форми виховання дітей. Але тепер, коли 
визначено зовсім інші пріоритети у вихо-
ванні дітей, особлива увага стала приді-
лятися впровадженню таких інс титутів, 
як  прийомна сім’я, дитячий будинок сі-
мейного типу, патронат.

Свого часу питання виховання дітей, 
аспекти сімейних батьківських правовід-
носин були предметом наукових дослі-

джень таких знаних фахівців у  галузі сі-
мейного права, як Я. Шевченко, З. Ромов-
ська, Л.  Короткова, С.  Індиченко, В.  Го-
панчук. Проблеми виховання дітей, сфе-
ра регулювання батьківських правовід-
носин, здійснення дітьми права на  вихо-
вання мають не меншу значимість і нині. 
Серед молодих науковців ці питання до-
сліджували Л.  Савченко, О.  Карпенко, 
І. Васильківська, А. Кидалова та ін. Пиль-
на увага до  питань виховання є  цілком 
закономірною, оскільки сфера вихован-
ня і захисту прав дитини ніколи не втра-
тить своєї актуальності. Але не  зважаю-
чи на численні праці, теоретична база ви-
вчення питань щодо виховання, прита-
манних цій сфері негативних явищ, зок-
рема соціального сирітства, відділення 
сім’ї від  батьківства, недоліки сімейного 
виховання, залишається слабкою.

Метою даної публікації є  науково-те-
оретичне дослідження інс титуту патро-
нату як альтернативної форми сімейного 
виховання дітей-сиріт та дітей, позбавле-
них батьківського піклування; висвітлен-
ня його значення у загальній системі дер-
жавних заходів, спрямованих на забезпе-
чення здійснення кожною дитиною права 
на сімейне виховання.

Можливість виховувати дітей, які втра-
тили сім’ю в  родинному оточенні, отри-
мано завдяки впровадженню в  практику 
альтернативних форм сімейного вихован-
ня. Отже, з  метою вдосконалення існую-
чої системи опіки над дітьми-сиротами 
та дітьми, позбавленими батьківського пі-
клування, втілюючи у життя гарантоване 
державою право дитини на сімейне вихо-
вання, чинне сімейне законодаство перед-
бачає такі форми влаштування зазначеної 
категорії дітей: патронат, прийомна сім’я, 
дитячий будинок сімейного типу [11].

Як форму піклування над дітьми-си-
ротами та  дітьми, позбавленими бать-
ківського піклування, чинним законо-
давством визнано патронат. Інс титут па-
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тронату не  новий для  сімейного права, 
його виникнення збігається у  часі з  пер-
шими спробами кодифікації норм сімей-
ного права і належить до тих інс титутів, 
які  то  включалися до  законодавства, 
то  навпаки виключалися з  нього. У  ра-
дянський період нашої історії інс титут 
патронату був започаткований постано-
вою ЦВК і  РНК «Про порядок та  умови 
передання вихованців дитячих будинків 
у селянські сім’ї» від 5.04.1926 р., а також 
постановою ЦВК і РНК РСФРР «Про по-
рядок і  умови передання вихованців ди-
тячих будинків та  інших неповнолітніх 
трудящим в  містах та  робітничих сели-
щах» від  28.05.1928  р. На теренах нашої 
держави патронат був регламентований 
постановою РНК УРСР від  14.06.1940  р. 
(«Положення про  порядок патрону-
вання дітей в  колгоспах і  сім’ях трудя-
щих», розроблене Міністерством осві-
ти і завтерджене постановою РНК УРСР 
11.06.1940 р.). У Постанові РНК від 23 січ-
ня 1942  р. під патронатом визначалось 
прийняття в  сім’ю трудящих на  вихо-
вання дітей, які  залишились без батьків 
або  втратили з  ними зв’я зок. Зав дання 
та  функції патронату стали особливо ак-
туальними в  період Великої Вітчизня-
ної війни та  безпосередньо після її  за-
вершення. Але була величезна кількість 
евакуйованих осиротілих дітей та  дітей, 
що залишились без нагляду батьків. Тому 
потрібно було негайно допомогти таким 
дітям. Уряди колишніх радянських рес-
публік, особливо тих, на територію яких 
прибувала значна кількість дітей, еваку-
йованих із  тимчасово окупованих райо-
нів, почали розробляти тимчасові поло-
ження, спрямовані на  посилення функ-
цій патронату. Згодом була видана осо-
блива інст рукція, затверджена постано-
вою РНК РСФРР 8.04.1943  р. «Про па-
тронування, опіку та  усиновлення дітей, 
які  залишилися без батьків». Патронат 
встановлювався над дітьми-сиротами 

у віці від 5 місяців до 14 років, над вихо-
ванцями дитячих будинків і  над дітьми, 
що  були вилучені із  сім’ї на  підставі від-
повідного рішення суду. У  виняткових 
випадках допускалось патронування ди-
тини у віці до 16 років, а також в окремих 
випадках на виховання могли бути пере-
дані діти, які  не  досягли п’ятимісячного 
віку. В той час, як і на сьогоднішній день, 
патронат провадився на  добровільних 
засадах і  полягав у  тому, що  сім’я брала 
на виховання дитину за договором з від-
повідними державними органами. В цьо-
му договорі обумовлювались умови тим-
часового утримання і виховання дитини, 
а також державна допомога, яку отримує 
сім’я на  утримання прийнятої дитини. 
Зав дання патронату – забезпечити дити-
ні нормальні умови життя та виховання. 
Фактично патронат став іще однією фор-
мою опікування над дітьми, що  залиши-
лися без батьків [1, с.  322-323]. Укладен-
ню договору передувало ретельне обсте-
ження сім’ї, що  виявила бажання взяти 
дитину на виховання, як по відношенню 
до  побутових умов, так і  стану здоров’я 
всіх її членів, що проживали разом. При 
передачі дитини за  договором патрона-
ту районні (міські) відділи народної осві-
ти і  охорони здоров’я одноразово вида-
вали одяг, взуття і виплачували сім’ї, яка 
прийняла дитину на виховання, із коштів 
місцевого бюджету щомісячну допомо-
гу в установленому законом розмірі. При 
призначенні дитині, переданій під патро-
нат, пенсії, як  члену сім’ї військовослуж-
бовця (рядового складу чи молодшого ке-
рівного складу), або  при виплаті алімен-
тів відповідні суми передавались патро-
натному вихователю в  рахунок допомо-
ги за патронування, що і обумолювалось 
в  договорі. Якщо розмір пенсії або  алі-
ментів, що  отримувала дитина, переви-
щував розмір допомоги за  патронуван-
ня, то  остання не  виплачувалась зовсім. 
Саме ці положення суттєво відрізняють 
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умови договору про  патронат, який пе-
редбачений нині чинним сімейним зако-
нодавством. Що стосується сімейно-пра-
вового статусу дитини, то  по  відношен-
ню до  сім’ї, в  якій вона народилася, він 
залишався таким же, яким був до  вста-
новлення патронату. Дитина зберігала 
своє прі звище, ім’я та по батькові рідно-
го батька, право спадкування майна своїх 
батьків та  інших родичів, право на  стяг-
нення аліментів з  близьких родичів. Ра-
зом з тим, по відношенню до сім’ї патро-
натного вихователя, такі права у  дити-
ни не виникали: вона не отримує прізви-
ща патронатного вихователя; позбавле-
на права спадкувати майно останнього 
або його родичів по висхідній лінії, а та-
кож не  має права на  аліменти у  випад-
ку, якщо патронатний вихователь відмо-
виться від  виховання дитини. За загаль-
ним правилом, відносини патронуван-
ня припинялись по досягненню дитиною 
14-річного віку (у виняткових випадках 
16-річного віку) або  ж  якщо дитина, пе-
редана під патронування, усиновлена ки-
мось із  членів сім’ї патронатного вихо-
вателя. З  моменту усиновлення договір 
патронування втрачав силу. Дострокове 
припинення договору про  патронуван-
ня мало місце у випадках порушення па-
тронатним вихователем своїх обов’язків 
за  договором; несприятливих для  вихо-
ванця змін сімейно-побутових умов па-
тронатного вихователя; вимоги батьків 
чи інших родичів, які знайшлися.

Таким чином, патронат, як  і  інші фор-
ми влаштування дітей, що  залишилися 
без батьківського піклування, має давню 
історію. Інс титут патронату зазнав чи-
мало змін, на  його формування і  розви-
ток безперечно вплинули ті соціально-
економічні та  політичні зміни, які  відбу-
валися в країні протягом десятиліть. Су-
часна юридична наука зберегла найбільш 
вагомі теоретичні та  практичні досяг-
нення такої форми влаштування дітей, 

які  позбавлені батьківського піклуван-
ня, як патронат минулих років, розвинув-
ши та вдосконаливши відповідні правові 
норми та  пристосувавши їх  до  сучасних 
вимог законодавства й  існуючих сімей-
но-правових відносин.

Досліджуючи правову природу інс-
титуту патронату та аналізуючи відповід-
не законодавство, Л. Зілковська говорить 
про те, що патронат (патронаж) – не тіль-
ки форма влаштування дітей-сиріт та  ді-
тей, позбавлених батьківського піклу-
вання, а  й форма соціального обслуго-
вування, переважно в  домашніх умовах, 
окремих фізичних осіб певних катего-
рій, і форма державного нагляду за особа-
ми, які  звільнилися після відбування по-
карання, та  надання їм соціальної допо-
моги, форма державної служби [2, с. 383-
385]. Крім того, в  юридичній літературі 
уже протягом певного часу сформувала-
ся певна тенденція, яка розглядає патро-
нат як  окремий інс титут, з  одного боку, 
а з другого – як різновид відносин, харак-
терних для опіки та піклування. Така дис-
кусійність питання може означати лише 
те, що  патронат, як  і  опіка та  піклуван-
ня, належать до  комплексних інс титутів, 
сутність яких необхідно розглядати че-
рез призму суб’єктного складу конкрет-
ного правовідношення. Варто також під-
креслити, що  чинне сімейне законодав-
ство називає патронат, поряд із  прийом-
ною сім’єю та дитячим будинком сімейно-
го типу, формою влаштування дітей-сиріт 
та  дітей, позбавлених батьківського пі-
клування, метою якої є  забезпечення та-
ким дітям проголошеного права на сімей-
не, батьківське виховання. У зв’язку з цим 
не можемо погодитись із Л. Зілковською, 
яка пропонує сутність патронату звести 
до  супроводу (соціального, педагогічно-
го) дітей, сім’ї яких виявляються небла-
гополучними, діти перебувають в  соці-
ально небезпечному становищі, і  в тако-
му разі патронат слугуватиме профілак-
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тикою сирітства. Адже законодавством 
Украї ни визначено, що соціальний супро-
від – це робота, спрямована на здійснен-
ня соціальних опіки, допомоги та  патро-
нажу соціально незахищених категорій 
дітей та  молоді з  метою подолання жит-
тєвих труднощів, збереження, підвищен-
ня їх соціального статусу [6]. Тим більше, 
не можемо погодитись з тим, що інс титут 
патронату є менш досконалим і ефектив-
ним, ніж опіка та  піклування, прийомна 
сім’я, дитячий будинок сімейного типу [2, 
с. 387]. У цьому сенсі ще раз підкреслимо, 
що мета патронату полягає у забезпечен-
ні дитини-сироти чи дитини, позбавленої 
батьківського піклування, сімейним ви-
хованням, а  переклавши функції патро-
натного виховання на органи опіки та пі-
клування, служби у  справах дітей, освіт-
ні установи, такої мети ніколи не буде до-
сягнуто. На наш погляд, слід погодитись 
із З. Ромовською, яка підкреслює, що па-
тронат запроваджується не  для  прини-
ження ролі інс титуту т. зв. прийомної 
сім’ї чи дитячого будинку сімейного типу. 
Патронат є  альтернативною формою за-
безпечення сімейним вихованням дітей, 
позбавлених батьківського піклування, 
і  саме життя дасть змогу перевірити со-
ціальну цінність цих правових інстиуту-
тів [7, с. 475].

Отже, патронат – одна із форм влашту-
вання дітей, які  залишилися без батьків-
ського піклування, в чужу сім’ю на вихо-
вання. Поряд із такими формами, як уси-
новлення, опіка та  піклування, патро-
нат виконує серйозне зав дання – забез-
печує дитині належне батьківське вихо-
вання [4, с. 45]. Разом з тим, це різні фор-
ми виховання дітей. На думку В.  Бори-
сової, відмінність полягає в  такому: уси-
новлення, на  відміну від  патронату, від-
носять до  підстав створення сім’ї; при 
усиновленні дитина приймається в сім’ю 
усиновлювача на правах доньки чи сина 
і  поміж дитиною та  усиновлювачем ви-

никають відносини, що  прирівнюються 
до  батьківських. При патронаті батьків-
ських прав не  виникає, а  дитина переда-
ється лише на  виховання; підставою ви-
никнення усиновлення, як  правило, є  рі-
шення суду, а  відносини між дитиною 
і  патронатним вихователем виникають 
на підставі договору між останнім і орга-
ном опіки та піклування; патронат, на від-
міну від усиновлення, припиняється при 
досягненні дитиною повноліття; патро-
натний вихователь на відміну від усинов-
лювача отримує плату за виховання дити-
ни; між патронатним вихователем і дити-
ною не  виникає аліментних зобов’язань, 
як  це відбувається при усиновленні; па-
тронат не  є  перешкодою для  усиновлен-
ня дитини, і  навпаки, усиновлення уне-
можливлює встановлення патронату (на 
цю відмінність вказувала також і  З.  Ро-
мовська [7, с. 476]); патронатний вихова-
тель отримує, на  відміну від  опікуна (пі-
клувальника), плату за  виконання своїх 
обов’язків; між дитиною і  патронатним 
вихователем складаються тісніші зв’язки, 
ніж між дитиною і  опікуном (піклуваль-
ником); опікун – законний представник 
дитини у  всіх правовідносинах, а  патро-
натний вихователь – лише у сфері проце-
суальних відносин [9, с. 227-228].

Як уже згадувалось, дитина передаєть-
ся у  сім’ю патронатного вихователя шля-
хом укладення договору про  патронат, 
який не  є  цивільно-правовим договором 
[8, с. 286]. Відповідно до статті 252 Сімей-
ного кодексу Украї ни (далі – СК Украї-
ни), за  договором про  патронат орган 
опіки та  піклування передає дитину, яка 
є  сиротою або  з  інших причин позбавле-
на батьківського піклування, на  вихован-
ня у  сім’ю іншої особи (патронатного ви-
хователя) до  досягнення дитиною по-
вноліття, за  плату. Сторонами договору 
про  патронат є  орган опіки та  піклуван-
ня і  патронатний вихователь. Стаття 252 
СК Украї ни не містить вимог щодо особи 
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патронатного вихователя та переліку осіб, 
які  не  можуть бути стороною в  договорі. 
У зв’язку з цим деякі автори пропонують 
застосовувати в зазначеному випадку ана-
логію закону – не можуть бути патронат-
ними вихователями особи, як  і  опікуна-
ми та  піклувальниками, які  зловживають 
спиртними напоями, наркотичними засо-
бами, позбавлені батьківських прав, а  та-
кож якщо їхні інте реси суперечать інте-
ресам дитини [7, с. 476]. Інші пропонують 
запозичити досвід Сімейного кодексу Ро-
сійської Федерації, де в ст. 153 визначено, 
що  патронатними вихователями не  мо-
жуть бути особи, звільнені від  повнова-
жень опікуна, піклувальника за неналежне 
виконання покладених на них обов’язків; 
колишні усиновлювачі, якщо усиновлення 
скасовано з  їх вини; особи, які за станом 
здоров’я не можуть виконувати обов’язки, 
пов’язані з  вихованням дітей [10, с.  381]. 
На наш погляд, такі пропозиції заслугову-
ють на увагу з боку законодавця.

Оскільки основним зав данням патро-
натного вихователя є  забезпечення на-
лежного виховання дитини, яка переда-
ється в  його сім’ю, обов’язковим для  ор-
гану опіки та піклування є здійснення об-
стеження умов життя майбутнього патро-
натного вихователя з  метою з’ясування 
можливості створити останнім належ-
ні для  виховання і  розвитку дитини умо-
ви. Крім того, не було б зайвим одержати 
від лікувального закладу відповідні довід-
ки про відсутність у членів сім’ї патронат-
ного вихователя захворювань, що можуть 
перешкоджати переданню дитини, яка має 
потребу у патронатному вихованні, у нову 
сім’ю, тобто як  це передбачено в  п.  3. 3 
Правил опіки та  піклування. Предметом 
договору є прийняття дитини у сім’ю і за-
безпечення її  належним вихованням. До-
говір, як правило, чинний до досягнення 
дитиною повноліття. Разом з тим дитина 
може бути залишена у сім’ї патронатного 
вихователя і  після досягнення повноліт-

тя, але уже на іншій правовій підставі. Для 
чинності договору достатньо письмового 
викладення умов, підписів уповноваже-
них представників органу опіки та  піклу-
вання і патронатного вихователя а також 
відповідної печатки органу опіки та піклу-
вання. Договір патронату належить до ка-
тегорії оплатних, оскільки за  виконання 
функцій патронатного вихователя, остан-
ній отримує щомісячну оплату. Розмір 
плати повинен визначатись договором 
з урахуванням певних чинників: вік, стан 
здоров’я дитини тощо. Причому в догово-
рі чітко повинно бути розмежовано опла-
ту виконаної роботи та  наданих послуг 
патронатним вихователем і  джерела ко-
штів на утримання дитини. З цього приво-
ду З. Ромовська наголошувала, що «розмір 
плати має визначатися у договорі з ураху-
ванням віку, стану здоров’я та  інших об-
ставин, які  мають істотне значення. Од-
нак плата за  виховання, обслуговування 
дитини, тобто за виконану роботу та нада-
ні послуги, і кош ти на утримання дитини 

– це різні речі» [7, с. 477]. При цьому варто 
підкреслити, що  саме питання утриман-
ня дитини є найменш висвітленим у зако-
ні. Так, у  СК Украї ни не  зазначено, за  ра-
хунок яких коштів патронатний вихова-
тель здійснює утримання дитини. Проте 
однозначним є  те, що  патронатний вихо-
ватель, так само як  опікун, піклувальник, 
не зобов’язаний утримувати дитину за ра-
хунок своїх власних коштів. Таке утри-
мання здійс нюється за рахунок майна ди-
тини, чи  інших, спеціально призначених 
для утримання дитини коштів.

Для чинності договору патронату не-
обхідно дотримуватися ряд умов, перші 
з яких торкаються безпосередньо особис-
тості дитини. Так, дитина повинна бути та-
кою, що  позбавлена батьківського піклу-
вання, і має дати згоду на перехід у сім’ю 
патронатного вихователя, якщо вона до-
сягла такого віку, що  може її  висловити. 
За договором про  патронат на  патронат-
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ного вихователя покладаються обов’язки 
забезпечити дитину житлом, одягом, хар-
чуванням тощо; створити дитині умови 
для навчання, фізичного та духовного роз-
витку; захищати дитину, її  права та  інте-
реси як  опікун або  піклувальник без спе-
ціальних на  те повноважень. Вихователь 
зобов’язаний забезпечити дитину одя-
гом, харчуванням, шкільними приладдя-
ми, книгами, забезпечити дитині належ-
ний відпочинок, культурне дозвілля, тоб-
то створити такі умови, які  б  максималь-
но сприяли її фізичному, духовному та мо-
ральному розвитку. Виконуючи обов’язки 
опікуна, патронатний вихователь вчиняє 
правочини від імені та в інте ресах дитини, 
переданої йому на  виховання (ст.  67 Ци-
вільного кодексу Украї ни (далі – ЦК Украї-
ни)), та  здійснює управління її  майном 
(ст. 72 СК Украї ни). Патронатний вихова-
тель, його дружина, чоловік, близькі ро-
дичі не мають права укладати з дитиною, 
переданою на виховання, договори, за ви-
нятком передання дитині майна за  дого-
вором дарування або у безоплатне корис-
тування за договором позички. Патронат-
ний вихователь не має права від імені ди-
тини, взятої на виховання, без дозволу ор-
гану опіки та  піклування вчиняти право-
чини щодо відмови від майнових прав під-
опічного; укладати договори, які  підляга-
ють нотаріальному посвідченню або  (та) 
державній реєстрації, та  інші, передбаче-
ні ч.1 ст.71 ЦК Украї ни. Патронатний ви-
хователь як піклувальник дитини дає зго-
ду на вчинення правочинів, що передбаче-
ні ч. 2 ст. 32 ЦК Украї ни. На вчинення пра-
вочинів, передбачених ч. 1 ст. 71 ЦК Украї-
ни, патронатний вихователь може давати 
згоду лише з  дозволу органу опіки та  пі-
клування (ч. 2 ст. 71 ЦК Украї ни).

Припинення договору про  патронат 
може мати місце у  разі здійснення його 
основної мети – досягнення дитиною 
18-річного віку і у зв’язку з цим завершен-
ням процесу виховання. Тобто має міс-

це припинення договору у  зв’язку з  його 
виконанням. Договір про  патронат при-
пиняється у  разі відмови від  нього ви-
хователя або  дитини, яка досягла 14 ро-
ків. До призначення дитині нового вихо-
вателя або  передання дитини іншій осо-
бі, навчальному закладові, закладові охо-
рони здоров’я або  соціального захисту 
вихователь, який відмовився від  догово-
ру, зобов’язаний піклуватися про  дити-
ну. Договір про патронат може бути розі-
рваний за згодою сторін або за рішенням 
суду в разі невиконання вихователем своїх 
обов’язків або якщо між ним та дитиною 
склалися стосунки, які  перешкоджають 
виконанню обов’язків за договором. При-
йняти рішення про  розірвання договору 
за  позовною заявою органу опіки та  пі-
клування суд може за наявності таких об-
ставин: невиконання патронатним вихо-
вателем своїх обов’язків щодо виховання 
дитини, або у разі створення небезпечних 
умов для здоров’я дитини у зв’яку із тяж-
кою інфекційною хворобою члена сім’ї па-
тронатного вихователя; коли між дити-
ною та вихователем склалися такі стосун-
ки, які виключають можливість спільного 
проживання та  належного виховання ди-
тини тощо. Крім випадків припинення до-
говору про  патронат, визначений ст.  256 
СК Украї ни, патронат може бути припи-
нений у разі усиновлення дитини, або ж у 
разі повернення дитини на  виховання 
батькам; у разі смерті патронатного вихо-
вателя або  дитини, переданої під патро-
нат; у разі укладення неповнолітньою ди-
тиною, переданою під патронат, шлюбу.

Отже, поступовою відмовою від  ін-
ституціальних форм утримання дітей-
сиріт та  дітей, позбавлених батьківсько-
го піклування, держава визнала, що  од-
ним із найважливіших завдань є створен-
ня оптимальних умов для підтримки соці-
ально незахищених категорій дітей. Сьо-
годні найбільш ефективним у  цьому від-
ношенні визнається передача дітей цієї 
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категорії на виховання у сім’ю. Саме шля-
хом створення альтернативних форм сі-
мейного виховання дітей-сиріт та  дітей, 
позбавлених батьківського піклування, 
можна виконати вимоги міжнародних до-
кументів щодо забезпечення права дити-
ни, в  тому числі дитини-сироти та  дити-
ни, позбавленої батьківського піклування 

– зростати в сімейному оточенні, в атмос-
фері щастя, любові та взаєморозуміння.

Потреба людини в  турботі про  ближ-
нього повинна сьогодні культивуватися 
су спільством, заохочуватися всіма мож-
ливими способами і, безумовно, «експлу-
атуватися», але в  ме жах розумного. Це 
означає, що законодавець повинен знайти 
способи підтримки тих громадян, які від-
важилися взяти на себе турботу про дітей, 
і  стимулювати останніх громадян до  по-
дібної поведінки. Треба погодитись із на-
уковцями, які  наголошують, що  повинні 
бути закріплені і  відповідні міри контро-
лю за  діями опікунів, піклувальників, па-
тронатних вихователів, прийомних бать-

ків, які  гарантували б  здійснення прав 
та  інте ресів підопічних осіб [10, с.  56]; 
на  державному рівні потрібно усвідоми-
ти, якщо держава делегує сім’ї обов’язки 
з  утримання і  виховання дитини-сироти 
чи  дитини, позбавленої батьківського пі-
клування, то повинна і надати цій сім’ї на-
лежну матеріальну підтримку [3, с. 81].

Впроваджен ня інс титуту патронат-
ного виховання дітей-сиріт та  дітей, по-
збавлених батьківського піклування, 
є кроком до подолання такого негативно-
го явища у  нашому суспільстві, як  соці-
альне сирітство. Проте є й інша сторона – 
більшість дітей ще залишається в  систе-
мі державної опіки, які теж повинні зрос-
тати в належних умовах і мають природ-
не право на  нормальне дитинство. Тому 
держава не повинна зупинятись на досяг-
нутому і поступово вирішувати інші про-
блемні питання, пов’язані із  реалізацією 
дітьми-сиротами та  дітьми, позбавлени-
ми батьківського піклування, права на сі-
мейне виховання.

Список використаної літератури

1. Бошко В. Очерки советского семейного права. – К. : Госполитиздат УССР, 1952. – 372 с.
2. Зілковська Л. М. Недоліки законодавства про патронат над дітьми та шляхи його вдо-

сконалення // Держава і право. – К., 2007. – Вип. 38. – С. 381-389.
3. Карпенко О. Сімейні форми утримання та виховання дітей-сиріт і дітей, позбавлених 

батьківського піклування: проблеми правового реформування // Право України. – 2001. – 
№ 3. – С. 79-81.

4. Мироненко В. Інститут патронату в сімейному праві України  // Нотаріат для вас. – 
2008. –  № 6. –  С. 43-46.

5. Михеева Л. Ю. Институт опеки и попечительства в современных условиях // Государ-
ство и право. – 2003. –  № 5. – С. 53-59.

6. Про забезпечення організаційно-правових умов соціального захисту дітей-сиріт та ді-
тей, позбавлених батьківського піклування : Закон України від 13.01.2005 р. // Офіц. 
вісн. України. – 2005. – № 4. – Ст.189.

7. Ромовська З. В.  Сімейний кодекс України: наук.-практ. коментар. – К. : Вид. дім «Ін 
Юре», 2003. – 432 с.

8. Рясенцев В. А. Советское семейное право. – М. : Юрид. лит., 1982. – 256 с.
9. Сімейне право України : підруч. за заг. ред. В. І. Борисової, І. В. Жилінкової. – К. : Юрін-

ком Інтер,  2004. – 264 с.
10.  Сімейний кодекс України : наук-практ. коментар // За заг. ред. Ю. С. Червоного. – К. : 

Істина, 2003. – 464 с.
11.  Сімейний кодекс України. – К. : Велес, 2012. – 64 с.




